33  Plynné izolanty a dielektrika
Výhody:  velká rezistivita  ρ (Ωm),  nízký ztrátový činitel  tgδ , rychlé zotavení po průrazu  – přeskoku

Nevýhody:   nižší elektrická pevnost  Ep (V/m) , asi o řád nižší než u kapalných,






závislá na teplotě a tlaku, vlhkosti, stabilitě plynu, 

odolnost vůči rozkladu plynu při obloukovém výboji , tepelná vodivost

Použití:  pro malé kapacity s nízkými ztrátami, menší elektrická namáhání

Vzduch  

– směs 78% N2 , 21 % O2 , 1 % (CO2 , H2 , H2O ,  Ne ,  Ar ,  He , Kr , Xe , Rn)

– měrná hmotnost = 1,29 kg/m3 , relativní  permitivita  εr  = 1,0006, rezistivita  ρ = 1014 Ωm, 

– ztrátový činitel  tgδ = 10–6 ,  suchý vzduch  Ep = 30 kV/cm,  

                                                 vlhký vzduch  Ep = 15 kV/cm
– vzduchové  (otočné  – proměnné) kondenzátory. izolant pro vzduchová vedení (holých vodičů)

Vakuum a zředěné plyny   – vysoké Ep  

Vodík H2
 –     nejnižší Ep , sedmkrát větší tepelná vodivost než vzduch (=> chladící médium), nepůsobí oxidačně

· ochranná atmosféra, náplň tlumivek
Dusík  N2
 –    Chemicky velmi stabilní  =>  ochranná atmosféra, chlazení

· vytváří redukční prostředí v elektrických pecích 

· stlačený  – náplň kabelů, autotransformátorů,  kondenzátorů

Oxid uhličitý  CO2
–  těžší než vzduch, náplň výbojek a normálových kondenzátorů

Inertní plyny:  He , Ne , Ar , Kr , Xe , Rn

 –    vyrábí se frakční destilací vzduchu (zkapalňování vzduchu)

· ochranná atmosféra, chlazení, 
· Ar  – náplň žárovek,  Ar + Ne   –náplň svítících trubic,  Xe  – náplň výbojek
Elektronegativní plyny

 –  molekuly plynů zachycují volné elektrony  – vzniknou těžké, málo pohyblivé záporné ionty =>    zpomaluje se 

     případný výboj,  vysoká Ep , netečné, chemicky stabilní, nehořlavé, nevýhoda: při výboji se mohou rozkládat

Fluorokarbony, chlorfluorokarbony    (ekologicky příliš  nevyhovují)

· tepelná a chemická stabilita až do 220 °C, vysoká Ep (ve stlačeném stavu až pětinásobkem vzduchové)

· Freon   – CCl2F2   (jako metan, ala místo čtyř vodíků H  –  dva  Cl  a dva F)  
                                      – izolant, hledač vakuových netěsností

–    Perfluorbutan   – C3F8   (jako butan, ale místo vodíků H  – fluory F)

 –    Fluorid sírový   – SF6  těžký plyn, výborné zhášecí vlastnosti při zhášení oblouk  – snadný odvod tepla díky

                                     vysoké hustotě 


 – izolační nehořlavá a nevýbušná náplň silových kabelů a transformátorů  


 – zhášecí zařízení vypínačů vn a vvn(přerušování proudů až stovek ampérů)


 – zapouzdření rozvoden (vyplnění plynem SF6) – pak není nutná revize rozvoden


nevýhody: reaktivní produkty rozkladu při výboji v plynu SF6  znečištěném vzduchem a 











vodní párou
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